



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9769-е заседание

Четверг, 31 октября 2024 года, 10 ч 10 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Берисвиль/г-жа Бауманн-Брезолан Алжир (Швейцария)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н Монтальво Соса
Франция	г-н де Ривьер
Гайана	г-жа Бенн
Япония	г-н Ирия
Мальта	г-н Камиллери
Мозамбик	г-н Фернандиш
Республика Корея	г-н Сан Чин Ким
Российская Федерация	г-н Небензя
Сьерра-Леоне	г-н Джордж
Словения	г-жа Блокер Дробич
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: директора и заместителя Высокого представителя Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо и старшего научного сотрудника Института глобальной политики г-на Джорджа Самуэли.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Эбо.

Г-н Эбо (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим сообщением от имени Высокого представителя по вопросам разоружения г-жи Идзуми Накамицу.

Народ Украины по-прежнему испытывает огромные страдания, вызванные полномасштабным вторжением Российской Федерации на Украину, которое началось 24 февраля 2022 года в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права. В преддверии трагической даты — 1000 дней с начала вторжения — мы по-прежнему видим невообразимое количество погибших и раненых среди гражданского населения, в то время как поступают сообщения об эскалации российских атак по всей стране.

Следует повторить, что неизбирательные нападения на гражданских лиц и объекты гражданской инфраструктуры недопустимы. Неизбирательные нападения запрещены международным правом. Все стороны любого вооруженного конфликта обязаны обеспечивать уважение и защиту гражданских лиц, а также соблюдать применимые нормы международного права, включая международное гуманитарное право.

Продолжаются поставки оружия и боеприпасов и оказание других видов военной помощи Вооруженным силам Украины. Предоставляемые правительствами различных стран данные об этом

размещаются в общедоступных источниках информации. По сообщениям, эти поставки включают в себя тяжелые обычные вооружения, такие как боевые танки, боевые бронированные машины, боевые самолеты, вертолеты, артиллерийские системы крупного калибра, ракетные комплексы и боевые беспилотные летательные аппараты, а также дистанционно управляемые боезаряды, стрелковое оружие, легкие вооружения и боеприпасы к ним. Кроме того, поступают сообщения и о том, что некоторые государства передают или планируют передать российским вооруженным силам такие вооружения, как беспилотные летательные аппараты, баллистические ракеты и боеприпасы, и что это оружие используется или, скорее всего, будет использоваться на Украине. В последних сообщениях также говорится о присутствии в Российской Федерации военнослужащих третьих сторон для оказания помощи в военных операциях против украинских сил. Мы настоятельно призываем все соответствующие стороны воздерживаться от любых шагов, которые могут привести к дальнейшему распространению войны на Украине на другие регионы и к ее эскалации. Я подчеркиваю, что любая передача оружия и боеприпасов должна осуществляться в соответствии с применимыми международно-правовыми нормами, включая, разумеется, соответствующие резолюции Совета Безопасности и введенные ими в определенных случаях режимы санкций и ограничительные меры, касающиеся таких поставок.

Сообщения о применении и передаче кассетных боеприпасов вызывают глубокую озабоченность в свете неизбирательного воздействия этого оружия в сочетании с повсеместным загрязнением пережитками войны. Приоритетной задачей должно оставаться придание универсального характера Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении, Конвенции по кассетным боеприпасам и Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, и обеспечение выполнения этих конвенций в полном объеме.

Все усилия в области разоружения уже давно основываются на гуманитарных императивах. Я призываю все государства соблюдать свои обя-

зательства в соответствии с международным гуманитарным правом, в приоритетном порядке присоединиться к договорам о разоружении и выполнять содержащиеся в них обязательства. Соблюдение этих обязательств имеет решающее значение для предотвращения причинения людям неоправданных страданий или чрезмерных повреждений и для защиты гражданского населения. В период нынешнего обострения напряженности и отсутствия безопасности мы должны подтвердить нашу приверженность гуманитарному разоружению и продолжать глобальные усилия по защите гражданского населения.

Передача оружия и боеприпасов в ходе любого вооруженного конфликта сопряжена с угрозой их перенаправления и, как следствие, вызывает серьезную обеспокоенность по поводу эскалации. Меры, направленные на предотвращение и снижение риска перенаправления оружия и боеприпасов, имеют ключевое значение для недопущения дальнейшего роста нестабильности и усугубления ситуации в плане безопасности на Украине, а также в регионе и за его пределами. Соответствующие усилия всех сторон, участвующих в поставках оружия, также будут иметь существенное значение в контексте постконфликтного восстановления.

Государства-импортеры, государства-производители, государства-экспортеры и государства транзита должны действовать ответственно на каждом этапе цепочки поставок оружия и боеприпасов, чтобы предотвращать и выявлять их утечку, незаконный оборот и ненадлежащее использование. Огромное значение имеют оценка рисков перед передачей, практика маркировки и ведения учета, а также потенциал в области отслеживания и проведения расследований. Ключевое значение имеют также эффективное обеспечение физической безопасности и управления запасами оружия и боеприпасов, а также меры таможенного и пограничного контроля.

Для того чтобы предотвратить утечку обычных вооружений и регулировать международную торговлю оружием, государства также подписали ряд договоров и документов по контролю над вооружениями. В их число входят Договор о торговле оружием, Протокол об огнестрельном оружии, Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и

борьбе с ней и Международный документ по отслеживанию, а также Глобальный рамочный документ по вопросам управления обычными боеприпасами на протяжении их жизненного цикла. Обеспечение всеобщего участия в соответствующих договорах и полное и эффективное выполнение этих договоров и документов должны и далее входить в число приоритетных задач.

С 24 февраля 2022 года по 30 сентября 2024 года Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) зафиксировало на Украине более 11 973 убитых и более 25 943 раненых из числа мирных жителей. По данным УВКПЧ, сентябрь стал месяцем с наибольшим числом жертв среди гражданского населения в 2024 году, продолжая тенденцию роста числа жертв среди гражданского населения, начавшуюся в июле.

Применение Российской Федерацией беспилотных летательных аппаратов и ракет продолжает приводить к гибели и ранениям гражданских лиц и нанесению ущерба гражданской инфраструктуре на Украине. Кроме того, поступают сообщения о трансграничных ударах с использованием ракет и беспилотных летательных аппаратов, наносимых Украиной по территории Российской Федерации, причем некоторые из них приводят к гибели мирного населения и повреждению гражданских объектов. Как и любое другое оружие или любые другие системы вооружений, боевые беспилотные летательные аппараты и ракеты не должны использоваться в нарушение норм международного гуманитарного права.

Применение оружия взрывного действия в населенной местности остается одной из наиболее серьезных угроз для гражданского населения в ходе вооруженных конфликтов. Подобное применение такого оружия является неприемлемым в силу типа вреда, причиняемого им гражданскому населению, и вероятности его неизбирательного действия. Я вновь повторяю обращенный Генеральным секретарем ко всем государствам призыв добиваться уменьшения людских потерь от оружия посредством одобрения Политической декларации об усилении защиты гражданских лиц от гуманитарных последствий применения оружия взрывного действия в населенной местности, если они этого еще не сделали.

Хотел бы еще раз заявить, что Организация Объединенных Наций поддерживает все конструктивные усилия по достижению справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с нормами международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Эбо за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Самуэли.

Г-н Самуэли (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности.

Если когда-либо войны и можно было с легкостью избежать, то война на Украине — это именно такой случай. Если когда-либо война и была спровоцирована без всякой необходимости, то война на Украине — это именно такой случай. Война на Украине стала результатом упорного одностороннего стремления западных держав собрать в НАТО все страны Европейского континента и расширить границы НАТО до самых границ Российской Федерации. Война на Украине началась из-за того, что западные державы на протяжении более чем трех десятилетий продолжали игнорировать бесчисленные призывы сменявших друг друга советских и российских лидеров, включая Михаила Горбачева, Бориса Ельцина и Владимира Путина, касательно того, что никто не сможет чувствовать себя в безопасности, если Запад и Россия не договорятся об общих рамках мира, которые гарантировали бы свободу и безопасность для всех.

Откуда мы это знаем? Мы знаем это потому, что об этом говорил нам бывший Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг. В сентябре 2023 года Столтенберг выступил перед Комитетом по иностранным делам Европейского парламента и очень кратко объяснил, что войны на Украине можно было бы избежать, если бы НАТО не настаивала на перемещении своей военной инфраструктуры к границам России. Как он пояснил, президент Путин

«даже направил проект договора, который НАТО была призвана подписать, с тем чтобы было обещано, что НАТО больше не будет расширяться... Он хотел, чтобы мы подписались под этим обещанием никогда не расширять НАТО... Мы этот проект отвергли...

Поэтому он начал войну, с тем чтобы не допустить присутствия НАТО и новых членов НАТО вблизи своих границ. Он добился ровно противоположного эффекта».

В данном случае Столтенберг имел в виду два проекта предложений по новой архитектуре безопасности в Европе, которые Россия опубликовала 17 декабря 2021 года. В этих предложениях — одно из них было адресовано НАТО, второе — Соединенным Штатам — напоминалось о рамках Хельсинкского заключительного акта 1975 года, в котором противоборствующие в рамках холодной войны стороны согласились признать обеспокоенность друг друга проблемами безопасности и обязались не укреплять свою безопасность за счет своих заявленных противников.

В основе предложений России лежало обязательство НАТО отказаться от дальнейшего расширения и прежде всего от принятия в свой состав Украины. В этом не было ничего столь уж необычного. В своей Декларации о государственном суверенитете 1990 года Украина заявила о своем намерении стать «постоянно нейтральным государством, которое не принимает участия в военных блоках».

Пропагандируемое представителями НАТО и западными политиками представление о том, что каждое государство имеет суверенное право вступать в любой военный союз, в который хочет, размещать на своей территории любые вооружения, которые хочет, и игнорировать интересы безопасности своих соседей, противоречит бесчисленным международным договорам и пактам, не говоря уже о международной практике государств с незапамятных времен.

В Хельсинкском заключительном акте 1975 года говорилось о неделимости безопасности. В Парижской хартии для новой Европы 1990 года было провозглашено, что безопасность неделима, а безопасность каждого государства-участника неразрывно связана с безопасностью всех остальных. В Стамбульском документе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе 1999 года наблюдается неоднократное возвращение к теме того, что было названо «концепцией общей, всеобъемлющей и неделимой безопасности и единого пространства безопасности, свободного от разделительных линий» (с. 45).

И, разумеется, давайте не будем забывать о том, что в октябре 1962 года Соединенные Штаты не приняли аргумент о том, что остров Куба имеет суверенное право размещать на своей территории любые системы вооружений, которые, по мнению Кубы, необходимы ей для обеспечения собственной безопасности. Однако, требуя безопасности для себя, западные державы отказываются распространять те же правила на другие государства, в частности на Российскую Федерацию.

Холодная война закончилась в 1991 году. Советский Союз прекратил действие Варшавского договора, затем распался сам, затем отказался от коммунистической идеологии, которая когда-то вызывала на Западе столько страха и подозрений. Россия хотела лишь, чтобы ее оставили в покое, с тем чтобы она могла восстановить свою разрушенную экономику. Вспомним слова президента России Бориса Ельцина, сказанные им в ходе совместного заседания палат Конгресса Соединенных Штатов 17 июня 1992 года:

«Сегодня свобода Америки защищается в России». «Коммунистический идол, который сеял повсюду на земле социальную рознь, вражду и беспримерную жестокость... рухнул. Рухнул навсегда. И я здесь для того, чтобы заверить вас: на нашей земле мы не дадим ему воскреснуть».

То, что происходило в то время, в истории человечества не имело прецедентов. Советские и российские лидеры отказались от части территорий и военных союзников и пожертвовали своей безопасностью. Напомню, что им необязательно было это делать. Советский Союз не проиграл никакой войны. Напротив, Советский Союз по-прежнему оставался грозной военной и политической силой, внушавшей страх и уважение всему миру. Советские и российские лидеры сделали то, что сделали, потому что считали, что поступают правильно.

Тем не менее западные лидеры истолковали окончание холодной войны как победу Запада и унижительное поражение Советского Союза. По словам бывшего президента Джорджа Буша-старшего, Советский Союз не просто потерпел поражение в холодной войне; она была выиграна западными демократиями. И, являясь якобы такими победителями, западные державы немедленно приступили к сбору

своей добычи. Они начали сдерживать, окружать и брать в кольцо Россию, с тем чтобы та больше никогда не стала великой державой.

Особенно поражала — прежде всего россиян — та скорость, с которой Запад все это проделал. Вспомним слова государственного секретаря Соединенных Штатов Джеймса Бейкера, сказанные Михаилу Горбачеву в Москве 9 февраля 1990 года. Берлинская стена пала всего за три месяца до этого, а Соединенные Штаты уже настаивали на создании единой Германии в рамках НАТО. Чтобы заставить Горбачева согласиться на это, Бейкер пообещал, что НАТО не продвинется «ни на один дюйм на восток». Впоследствии западные политики утверждали, что Бейкер имел в виду лишь территорию Восточной Германии, а не страны Восточной Европы. Но это совершенно лицемерное заявление. На момент встречи Бейкера с Горбачевым Варшавский договор еще существовал, и, поскольку все страны Варшавского договора находились к востоку от Германии, было сочтено, что слова «ни на один дюйм на восток» должны были относиться именно к ним.

С этого момента, имевшего место в феврале 1990 года, западные лидеры должны были неоднократно заверять российских руководителей в том, что расширения НАТО не будет, но отступали от этих заверений, как только добивались от Москвы каких-либо уступок, которые были им нужны. Например, бывший премьер-министр Соединенного Королевства Джон Мейджор в марте 1991 года заявил, что «не ожидает возникновения в настоящее время или в будущем условий, при которых восточноевропейские страны могли бы вступить в НАТО». Затем бывший Генеральный секретарь НАТО Манфред Вёрнер, заверив приехавшую российскую делегацию в том, что ни он, ни кто-либо другой в НАТО не заинтересован в расширении НАТО, уже в марте 1993 года надавил на государственного секретаря Соединенных Штатов того времени Уоррена Кристофера, с тем чтобы тот «начал рассматривать вопрос о возможных сроках, кандидатах и критериях для расширения членства».

Как только западные державы приступили к процессу расширения НАТО, события стали развиваться с необычайной быстротой. Все, что нужно было делать, — это говорить россиянам, что то, что происходит, на самом деле не происходит, что все это плод их воображения. Например, президент Билл Клинтон, заверив президента Ельцина в том,

что программа «Партнерство ради мира» является альтернативой расширению НАТО, а не подготовительным шагом к этому процессу, от своих слов очень быстро отказался. В январе 1994 года в Праге Клинтон заявил, что да, «Партнерство ради мира» действительно является первым шагом к вступлению в состав НАТО. «Партнерство ради мира», — сказал он, — не является постоянным «залом ожидания». Оно полностью меняет диалог по поводу НАТО, потому что теперь вопрос уже не в том, будет ли НАТО принимать новых членов, а в том, когда и как она будет это делать». Более того, уже тогда Клинтон давал понять, что конечной целью является вступление в НАТО Украины. В меморандуме, подготовленном для президента Клинтона в июле 1995 года, тогдашний советник по национальной безопасности Энтони Лейк хвастался тем, что Соединенные Штаты намерены игнорировать недовольство некоторых европейцев стремительными темпами расширения НАТО. Лейк также высокомерно отмечал:

«В ответ на критические замечания России относительно расширения НАТО некоторые союзники предложили Альянсу замедлить этот процесс. Мы же успешно настояли на том, чтобы НАТО придерживалось установленного графика».

Однако на публике лидеры Соединенных Штатов и НАТО говорили совсем другое — то, что явно не соответствовало действительности, а именно что расширение НАТО направлено на преодоление разногласий и обеспечение стабильности в Европе. Так, в 1994 году Государственный секретарь Уоррен Кристофер заявил:

«Расширение НАТО будет способствовать достижению основополагающей цели Америки — созданию мирной, неделимой, демократической Европы. Расширение НАТО позволит укрепить стабильность, снизить напряженность и предотвратить появление новых разделительных линий в Европе».

В феврале 1997 года Государственный секретарь Соединенных Штатов Мадлен Олбрайт заявила:

«НАТО помогло нам осуществить самую труднореализуемую мечту этого века: построить живущую в мире неделимую Европу, в которой каждый народ свободен и каждый свободный народ является партнером. Для

тех, кого не пригласили присоединиться к НАТО в этом году, но кто хочет это сделать, наши двери должны оставаться открытыми».

Однако как можно обеспечить стабильность и предотвратить появление новых разделительных линий в Европе, если расширение НАТО направлено на изоляцию России? Российские лидеры неоднократно выражали заинтересованность в членстве в НАТО. В своем адресованном лидерам НАТО письме, написанном вскоре после распада Советского Союза, в декабре 1991 года, Борис Ельцин предложил изучить рамки возможного членства России в НАТО. В 1993 году в беседах с американскими и европейскими лидерами Ельцин вновь поднял вопрос о возможности вступления России в НАТО. Ельцин заявил Генеральному секретарю НАТО Манфреду Вёрнеру, что Россия могла бы рассмотреть возможность вступления в НАТО, если бы альянс стал политической, а не военной организацией.

Президент Путин также говорил о заинтересованности России в членстве в НАТО. В марте 2000 года, отвечая на вопрос ведущего «Би-Би-Си» сэра Дэвида Фроста о том, может ли Россия вступить в НАТО, Путин ответил:

«Почему нет? Я не исключаю такой возможности... в том случае, если с интересами России будут считаться, если она будет полноценным партнером».

Путин обсудил возможное вступление в НАТО с президентом Клинтонем. Клинтон, как сообщается, ответил: «Я не возражаю». Позже Клинтон сказал ему: «Знаете, я поговорил со своими сотрудниками, и нет, сейчас это невозможно».

Лидеры НАТО не проявили ни малейшего интереса к изучению этих предложений о подлинном партнерстве, подлинном устранении барьеров и подлинных рамках взаимной безопасности. То, что расширение НАТО, направленное на изоляцию России, на ее сдерживание и окружение, закончится катастрофой, было очевидно для опытных специалистов в области международных отношений. Известный дипломат и историк Джордж Ф. Кеннан выразил возмущение по поводу безумной спешки с расширением НАТО. «Думаю, это начало новой холодной войны», — предупредил он в 1998 году и добавил:

«Думаю, что русские постепенноотреагируют весьма негативно, и это повлияет на их политику. Думаю, это трагическая ошибка. Для этого нет абсолютно никаких причин. Никто никому не угрожал».

Возникает очевидный вопрос: что стояло за этой спешкой с расширением НАТО? Зачем она была нужна? Никто же никому не угрожал. Напротив, отношения между Россией и Западом были как никогда дружественны. Ельцин сотрудничал с НАТО по Югославии и даже действовал против интересов традиционного союзника России — сербов. Это сотрудничество продолжилось и при Путине, который стал первым иностранным лидером, позвонившим Бушу после терактов 11 сентября и заявившим, что Россия станет партнером Америки в глобальной войне с терроризмом. Путин разрешил Соединенным Штатам перебрасывать войска и оружие в Афганистан через российскую территорию.

Президент Клинтон объяснил, чем вызвано его стремление к расширению НАТО. В вышедшем в апреле 2022 года номере журнала «Атлантик» Клинтон рассказал, что все дело в его страхе перед

«[предполагаемым] возвратом [России] к ультранационализму, заменой демократии и сотрудничества стремлением к созданию империи, существовавшей во времена Петра Великого и Екатерины Великой. Если Россия решит вернуться к ультранационалистическому империализму — подпитываемому изобилием природных ресурсов и характеризующемуся сильным авторитарным правительством с мощной армией, — расширенное НАТО и рост Европейского союза позволят укрепить безопасность континента».

Вот что мы по итогу имеем: Клинтон ни слова не сказал ни о преодолении разногласий в Европе, ни о распространении безопасности на весь европейский континент, ни о других грандиозных заявлениях, которыми лидеры НАТО радовали нас на протяжении последних трех десятилетий. Как и предполагали российские лидеры, цель заключалась в сдерживании и окружении России враждебным военным союзом.

На протяжении многих лет российские лидеры открыто заявляли о своих чувствах, но их возращения неоднократно отклонялись и игнорировались. В 2008 году в интервью газете «Телеграф» бывший президент СССР Горбачев сказал:

«Американцы обещали, что не будут расширять НАТО за пределы Германии после окончания холодной войны, но сейчас в НАТО входит половина Центральной и Восточной Европы. Что же случилось с их обещаниями?»

Президент Ельцин неоднократно выражал недоумение по поводу того, почему НАТО с бешеной скоростью расширяется на восток, если НАТО и Россия должны быть партнерами. В письме, направленном Клинтону в ноябре 1994 года, Ельцин предупредил, что российский народ все больше воспринимает расширение НАТО как «начало нового раскола в Европе». В декабре 1994 года Ельцин спрашивал: «Зачем сеять семена недоверия? В конце концов, мы больше не враги». В мае 1995 года в личной беседе с Клинтонем в Кремле Ельцин заявил:

«Если вы не остановитесь, для Россия это будет ничем иным, как унижением. Как, по Вашему, это выглядит, когда, несмотря на отмену Варшавского договора, один блок продолжает свое существование? Когда единственный сохранившийся после окончания холодной войны блок расширяется вплоть до границ России, речь идет о новой форме окружения».

Более того, российские лидеры прекрасно понимали, что НАТО уже давно поставило перед собой цель в конечном итоге добиться членства Украины. В марте 1997 года в Хельсинки Клинтон сообщил Ельцину, что бывшие республики Союза Советских Социалистических Республик действительно будут присоединяться к НАТО и что в их число, разумеется, войдет и Украина. С того момента события развивались стремительно. В мае 1997 года в Киеве открывается официальный Центр информации и документации НАТО; в июле 1997 года была подписана Хартия Украина–НАТО и создана Комиссия НАТО–Украина; в ноябре 2002 года был принят План действий НАТО–Украина. В апреле 2005 года президент Джордж Буш-младший и тогдашний президент Украины Виктор Ющенко сделали следующее совместное заявление:

«Соединенные Штаты поддерживают стремление Украины к вступлению в члены НАТО и готовы помочь ей в достижении ее целей. Соединенные Штаты поддерживают предложение об активизации диалога с Украиной по вопросам ее членства».

В апреле 2008 года в Бухаресте НАТО было сделано заявление о том, что Украина собирается вступить в его члены. Далее, уже ближе к сегодняшнему дню, в октябре 2021 года, министр обороны Соединенных Штатов Ллойд Остин объявил, что дверь в НАТО для Украины открыта.

Что касается мнения россиян по поводу вступления Украины в НАТО, то лучшего источника, чем нынешний директор Центрального разведывательного управления Уильям Бернс, не найти. В 2008 году, будучи послом Соединенных Штатов в Москве, Бернс написал электронное письмо Государственному секретарю Соединенных Штатов Кондолизе Райс, в котором объяснил:

«Вступление Украины в НАТО — самая яркая из всех красных линий для российской элиты. За более чем два с половиной года бесед с ключевыми российскими игроками, начиная от амбалов в темных коридорах Кремля и заканчивая самыми резкими либеральными критиками Путина, я так и не нашел никого, кто рассматривал бы вступление Украины в НАТО не как прямой вызов российским интересам».

То, что нынешняя война на Украине всегда была связана с расширением НАТО, а не с захватом территории, очевидно из процесса мирных переговоров, которые состоялись вскоре после начала конфликта — сначала в Минске, затем в Стамбуле. В апреле 2022 года в Стамбуле Россия и Украина заключили и парафировали соглашение, важнейшей частью которого было обязательство Украины стать «постоянно нейтральным государством» и навсегда отказаться от вступления в НАТО и размещения иностранных военных баз и контингентов на своей территории. При этом Украина может добиваться членства в Европейском союзе.

Кроме того, что очень важно, Украину не просили отказаться от суверенных прав на Крым, Донецк и Луганск. Эти вопросы должны были быть решены в ходе будущих переговоров между президентами России и Украины. Однако это вполне

разумное соглашение, которое привело бы к немедленному прекращению войны, не понравилось ключевым лидерам НАТО. Вашингтон был встревожен тем, что Украина вот-вот согласится на эту сделку. По данным «Нью-Йорк таймс», американские чиновники сказали своим украинским коллегам: «Вы же понимаете, что речь идет об одностороннем разоружении, верно?» Наконец, в Киев прилетел премьер-министр Соединенного Королевства Борис Джонсон и настоятельно призвал Зеленского отказаться от этой идеи. Джонсон заявил, что Путин является военным преступником. Ему нужно нанести разгромное поражение, а не вести с ним переговоры. Джонсон сказал Зеленскому, что, даже если бы Украина была готова подписать соглашение, державы НАТО не были бы к этому готовы. После провала переговоров министр иностранных дел Турции заявил, что «в странах-членах НАТО есть те, кто желает, чтобы война продолжалась... а Россия становилась слабее».

Таким образом, политика НАТО остается неизменной. Несмотря на все, что произошло, несмотря на опыт последних 30 лет, несмотря на очевидный факт, что расширение НАТО до границ России привело к нестабильности и войне, несмотря на все это, как действует НАТО? НАТО продолжает настаивать на том, что Украина должна быть и будет ее членом. Другими словами, война должна продолжаться ради той причины, которая гарантирует войну, — членства Украины в НАТО. Лидеры НАТО подобны династии Бурбонов: они ничему не научились и ничего не забыли.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я предоставляю слово членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Благодарим представителя европейского гражданского общества Джорджа Самуэли за отрезвляющий доклад о том, что на самом деле происходило и послужило триггером к нынешнему конфликту, конфликту не между Россией и Украиной, а между Россией и Западом, а точнее Россией, Соединенными Штатами и НАТО. Можно дополнить его доклад еще и фразой из вчерашнего интервью премьер-министра Словакии Роберта Фицо:

«В Европе перестало употребляться слово «мир», его попросту не существует. Любой, кто говорит о мире, считается поджигателем войны. А любой, кто говорит о войне, считается борцом за мир».

Вот в такой оруэлловской реальности сегодня живут западные государства, решившие руками киевского режима нанести России стратегическое поражение. Их планы терпят фиаско, главарь киевской хунты все откровеннее нервничает, боясь, что его и его окружение в этих условиях попросту, как говорится, «солятся», и даже уже начинает шантажировать мир обретением Украиной ядерного оружия, о чем мы подробно говорили 21 октября (см. S/PV.9755). И об этом наши западные коллеги не говорят ни слова. Либо пускается в откровенные военные авантюры как в Курской области, где с начала боевых действий Вооруженные силы Украины потеряли уже более 25 000, причем из своих самых подготовленных резервов.

Никаких эффективных «планов В», «С» и так далее, которые могли бы изменить катастрофическую для Вооруженных сил Украины ситуацию, ни в Киеве, ни в Вашингтоне с Лондоном и Брюсселем придумать не могут. Очевидно, что без прямого вступления Запада в войну с ядерной державой, чего так страстно хочет «просроченный» украинский президент, украинские войска и дальше будут отступать и нести катастрофические потери.

На это недвусмысленно указывает информация с фронта, где российские Вооруженные силы успешно и планомерно ведут наступательную кампанию по ключевым направлениям. Это не могут отрицать даже западные военные наблюдатели, по данным которых, только в октябре мы освободили 478 квадратных километров территории. К концу месяца этот темп достиг 30 квадратных километров в сутки. Российские военные только за последние дни освободили такие крупные и стратегически важные населенные пункты, как Горняк, Селидово, Катериновка, Доброволье, Богоявленка, Измайловка, Александрополь, Шахтерское и Вишневое. Для сравнения во время своего широко разрекламированного «контрнаступа» в 2023 году Вооруженные силы Украины сумели захватить лишь 250 квадратных километров, уже, кстати, освобожденных. То есть за весь 2023 год Украина захватила в два раза меньше территорий, чем мы освобождаем за месяц.

Киевской власти приходится изворачиваться, чтобы скрыть правду от населения и своих западных спонсоров. Так, как стало известно вчера, украинские военные получили приказ использовать в разговорах с журналистами исключительно слова «победа», «идем вперед», «выбиваем противника» и, наоборот, не использовать слова «отступление» или «противник прорвался в нашу оборону». Кроме того, пропаганда киевского режима в таких случаях быстро признает потерянные города «не имеющими стратегического значения» или «дотационными». Так вот, таковыми в ближайшее время станут Курахово, Кураховское, Торецк, Покровск, да и вообще весь остающийся под контролем Вооруженных сил Украины Донбасс.

Однако Запад по инерции продолжает поставлять киевскому режиму боевую технику, включая артиллерийские установки, беспилотные летательные аппараты и танки. В том числе для того, чтобы дать заработать своим оборонным предприятиям, а также утилизировать старую военную технику. Ну и о своих карманах западные покровители киевской хунты, конечно, не забывают. Так, недавно в Пентагоне был проведен аудит 2,1 млрд долл. США, направленных Украине с января по декабрь 2022 года. И, как выяснилось, на 1,1 млрд долл. США вообще не оказалось необходимых документов для обоснования и проверки платежей. Думаю, что до масштабов сопровождающей украинские военные поставки коррупции журналисты еще доберутся.

Однако уже даже Вашингтон и его союзники начинают осознавать, что проблема режима Зеленского не в том, что у него недостаточно оружия и боеприпасов. Главная причина «проседания» украинских войск на фронте состоит в том, что народ просто перестал верить потерявшему еще в мае всякую легитимность бывшему актеру. Он шел на выборы с лозунгами о мире с Россией, равноправии для русскоязычных и защите православной веры, и за это люди за него и проголосовали.

Однако после этого он, в угоду западным геополитическим интересам, выбрал противоположный путь и сделал свою страну «пешкой» против России, надеясь, что усилиями Соединенных Штатов она сможет стать «ферзем». На этом предательском для своего народа пути он за бесценок распродал западным корпорациям плодородные земли и стратегические предприятия. И этот процесс продолжается. Как стало известно, в секрет-

ных приложениях так называемого мирного «плана Зеленского» говорится о готовности Украины предоставить Западу возможность использования стратегических ресурсов Украины — урана, титана, лития и графита. Засекречены эти предложения, видимо, потому что, согласно статье 13 Конституции Украины, недра являются собственностью не государства, а народа Украины, и их отчуждение в пользу иностранных компаний потребовало бы как минимум референдума.

Напомню, что Соединенные Штаты уже давно положили глаз на эти месторождения. Так, сенатор Линдси Грэм предлагал оказывать помощь Киеву в обмен на доступ к полезным ископаемым, стоимость которых он оценил в 10-12 трлн долл. США. На полной распродаже Украины настаивают и другие спонсоры киевского режима. Так, в постановлении Совета Европейского союза о порядке предоставления кредита под замороженные российские активы содержится условие о передаче Брюсселю контроля над украинским военно-промышленным комплексом.

Так вот, осознавая, что нынешний украинский лидер действует в лучших предательских традициях ряда украинских гетманов, украинцы начинают массово от Зеленского отворачиваться. В результате Вооруженные силы Украины испытывают катастрофическую нехватку личного состава, а о добровольцах в украинских военкоматах уже давно забыли.

Для решения проблемы киевский режим идет на ухищрения, изобретая все более изощренные методы отлова новобранцев. Для того, чтобы залатать дыры на фронте, молодых мужчин теперь не только хватают на улицах и в общественном транспорте в небольших городах, но и начали подкарауливать на концертах и в ресторанах в столице, где ранее они могли вести спокойную жизнь, не боясь попасть в руки военкоматов и потом через несколько дней крайне формальной подготовки попасть на передовую. Облавы на мужчин осуществляются максимально жестко и никак не регулируются законом: только по просочившимся в Интернет данным, на Украине от рук военкомов-полицаяв в рамках силовой мобилизации погибло более 100 человек, при этом никого не задержали и не наказали, а все случаи купировали информационно.

Но «пушечного мяса» на фронте все равно не хватает, и все громче, в том числе и с подачи западных кураторов Киева, раздаются призывы снизить мобилиционный возраст до 18-21 года. Многие в такой ситуации прячутся по домам, уклоняются или бегут из страны. В Интернете множество роликов о том, как украинские мужчины, все-таки просачиваясь за границу, радостно поздравляют друг друга с бегством из «концлагеря Зеленского». Немало из них при этом выбирают Россию: только за год, с февраля 2022 по февраль 2023 года, в Россию прибыло 5,3 миллиона украинских беженцев. Сейчас их у нас значительно больше. При этом у Зеленского и его клики вызывает бешенство тот факт, что уехавшие на Запад украинцы, столкнувшись с бытовыми проблемами, унижениями и дискриминацией по языковому признаку, не только перебираются в Россию, но и в массовом порядке переезжают в регионы, вошедшие в состав нашей страны по итогам референдумов осенью 2022 года. Те украинские мужчины, кому сбежать не удастся и кого все-таки насильно бросают на фронт, предпочитают либо сразу сдаться в плен, либо дезертировать из армии. Так, согласно данным прокуратуры Украины, за восемь месяцев 2024 года открыто почти 30 000 дел за самовольное оставление части, в то время как в 2022 году таких случаев было 6500. По оценкам экспертов, в действительности общее число дезертиров насчитывает от 100 до 170 тысяч человек. Вся Украина бурлит от происходящего в стране мобилиционного беспредела. И только западные спонсоры Киева пытаются не замечать эту фатальную для страны тенденцию и убеждают главу киевского режима гнать и гнать на фронт все новых несчастных. Как рассказывают попавшие в наш плен украинские солдаты, с тем чтобы абсолютно немотивированные украинские рекруты не могли сразу сбежать, в тылу их подразделений размещаются мотивированные националисты и неонацисты, выполняющие роль стреляющих им в спину заградотрядов.

Еще один способ хоть как-то поддерживать боевой дух украинских частей — укомплектование их иностранными наемниками. С момента начала СВО на Украину приехали как минимум 15 000 наемников из более 100 стран. Большинство из них уже ликвидированы, однако ЧВК Польши и Соединенных Штатов ведут активную вербовочную кампанию, стремясь завлечь воевать за режим Зе-

ленского новое «пушечное мясо». В частности, в эту деятельность активно вовлечены американские ЧВК «Экедеми», «Кьюбик», «Даркхорс Бенефитс», «Дин корпорейшн», «Форвард обзервейшн груп», «Гиперион Сервисис» и «Санс оф Либерти интернэшнл», и польские «Эй-Эс-Би-Эс Отаго» и «Юропиэн секьюрити экедеми».

Именно наемники и националисты стоят за наиболее резонансными и ужасающими преступлениями и нарушениями международного гуманитарного права, в частности совершенными в ходе вторжения бандитов и мародеров Зеленского в Курскую область. Нами собраны неопровержимые доказательства серьезнейших преступлений киевского режима в отношении мирного населения и гражданской инфраструктуры российских городов, которые мы убедительно продемонстрировали в ходе неформальной встречи по формуле Аррии на прошлой неделе. То, что солдаты ВСУ стреляли по убежавшим мирным жителям в Курской области, на днях были вынуждены признать даже американские журналисты.

Разумеется, ничего из приведенной мною выше правды мы сегодня от западных коллег не услышим. Как и не услышим их комментариев по поводу многочисленных случаев нарушения режимом Зеленского Конвенции о «негуманном» оружии. Речь идет о целенаправленном минировании украинскими формированиями обочин дорог, мостов и территорий рядом с жилыми домами, медицинскими и образовательными учреждениями, использовании против мирного населения противопехотных мин «Лепесток» и мин-ловушек, а также минировании тел погибших военнослужащих и мирных жителей. На днях, например, в Интернете появилось видео, на котором солдат ВСУ показывает, как начиняет взрывчаткой детскую игрушку, комментируя при этом, что она должна отправиться в Курскую область.

Излагать свой заезженный нарратив Западу, разумеется, намного проще, чем давать оценку фактам систематического применения ВСУ против не только вооруженных сил России, но и гражданского населения, токсичных химикатов, включенных в Списки 2 (Би-Зет) и 3 (хлорпикрин) Конвенции о запрещении химического оружия (КХО), а также химикатов, химических средств борьбы с беспорядками. Либо подобные факты замалчиваются, либо в них, по устоявшейся на Западе традиции, пытаются

обвинить Россию. Так, на заседании 21 октября (см. S/PV.9755) представитель Словении попытался свалить на Россию вину за загрязнение отравляющими химическими веществами реки Сейм, забыв при этом, что мы еще 13 сентября (см. S/PV.9724) в этом зале предупреждали о произошедшем сбросе отравляющих веществ в реки Сейм и Десна с одного из предприятий ВПК Украины в Сумской области.

В завершение хотел бы порекомендовать нашим западным коллегам собраться с духом и признать наконец, что избранный Западом курс на борьбу с Россией руками украинцев не оправдался. Надежды на стратегическое поражение нашей страны и прогнозы о неминуемом крахе нашей экономики несбыточны, как бы ни пыталась британский Постоянный представитель доказать нам обратное, как вчера в этом зале (см. S/PV.9767). Ведь факты — упрямая вещь, и они свидетельствуют, что спровоцированные недалевидной экономической политикой Вашингтона, Лондона и Брюсселя экономический и энергетический кризисы серьезно ударили именно по западным странам и их гражданам, а Россия сумела выдержать множество тысяч санкций.

Наша экономика растет. В прошлом году темпы ее роста составили примерно 3,5 процента, в этом году будет около четырех — 3,9 процента. При этом экономика еврозоны балансирует на грани рецессии. Все мы слышали, что крупнейший немецкий концерн «Фольксваген» объявил о планах закрыть как минимум три своих завода в ФРГ, что повлечет за собой увольнение десятков тысяч сотрудников и сокращение остальным зарплат на 18 процентов. А знаменитый концерн «Сименс» заявил, что инвестиции в Германию бессмысленны, и компания теперь намерена вкладываться только в расширение заграничных мощностей.

Насколько тщетны попытки изолировать нашу страну на прошлой неделе показал успешно завершившийся в Казани Саммит БРИКС, который посетили лидеры 36 стран и главы шести международных организаций. И именно они сегодня являются движущими силами процесса поиска справедливого, устойчивого и долгосрочного мирного решения украинского кризиса, базирующегося на соблюдении Устава Организации Объединенных Наций во всей его полноте (а не только в части уважения территориальной целостности), устранении его коренных причин, выработке устойчивых и

равноправных схем безопасности, в равной степени учитывающих интересы всех мировых игроков. Вот это действительно серьезный подход, а не попытки навязать России какие-то оторванные от реальности ультиматумы.

Сразу хотим предупредить, что никакого повторения сценария с Минскими договоренностями, никакой заморозки фронта для того, чтобы режим Зеленского мог «залезть раны», не будет. Как не будет и вступления Украины в том или ином виде в НАТО. Все цели нашей СВО, включая демилитаризацию и денацификацию Украины, остаются в силе и не меняются. А вот что меняется, причем стремительно, так это размер территории, остающейся под контролем киевского режима. Советую всем, кто радеет за своих украинских поделщиков, не забывать об этом. И думать не о клике Зеленского, а об украинском народе, долгосрочные интересы которого состоят в мире и добрососедстве с Россией. Пока же это у наших западных коллег плохо получается.

Г-н Кудри (Алжир) (*говорит по-арабски*): Я благодарю г-на Адедеджи Эбо за его полезный брифинг. Я также внимательно слушал выступление г-на Джорджа Самуэли.

Алжир неоднократно предупреждал об опасности того, что в конфликте на Украине будет доминировать логика конфронтации и эскалации. Мы также подчеркивали, что такая логика лишь обострит напряженность, из-за чего весь регион может погрязнуть в бесконечном конфликте и кризисах. Ситуация на местах ухудшается с каждым днем, что приводит к новым человеческим жертвам и продолжению страданий гражданского населения на Украине и в России, а также к разрушениям гражданской инфраструктуры, включая жилые дома и больницы.

Приток оружия и боеприпасов в зону конфликта, несомненно, не только накаляет обстановку, но и отдаляет нас от любого мирного политического процесса, который мог бы привести к мирному урегулированию конфликта. С учетом этого я хотел бы сегодня остановиться на нескольких моментах.

Во-первых, Алжир вновь выражает свою глубокую обеспокоенность в связи с продолжающейся конфронтацией и осуждает все нарушения международного права, в том числе международного гу-

манитарного права. В этой связи мы вновь призываем обе стороны проявлять сдержанность и не допускать дальнейшей эскалации. Мы также призываем их соблюдать свои международные обязательства и уделять первоочередное внимание защите гражданских лиц. Нанесение ударов по мирным жителям и гражданской инфраструктуре недопустимо ни при каких обстоятельствах.

Такие нападения запрещены также в соответствии с международным гуманитарным правом.

Во-вторых, ввиду напряженной ситуации на местах мы вновь выражаем глубокую обеспокоенность в связи со все более широким применением смертоносных и разрушительных вооружений и боеприпасов в зоне конфликта на украинской и российской территориях. Мы предостерегаем также от возможности попадания этого оружия в руки террористических, преступных и экстремистских группировок, что укрепит их способность осуществлять враждебную деятельность, жертвами которой чаще всего становятся беззащитные гражданские лица.

В-третьих, мы вновь призываем к всеобъемлющему и конструктивному диалогу, который стал бы реальной возможностью выйти за рамки геополитической напряженности и поляризации. Важно, чтобы в части урегулирования конфликта возобладала дипломатия. Содействие диалогу для мирного урегулирования конфликта требует искренней воли обеих сторон и существенных международных усилий.

Подытоживая, мы твердо исходим из того, что справедливый и прочный мир, основанный на целях и принципах Устава Организации Объединенных Наций и учитывающий также обоснованные интересы всех сторон в сфере безопасности, является ключом к урегулированию конфликта и снижению градуса военной напряженности.

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить директора Эбо за его сообщение. Принимаем к сведению также заявление г-на Самуэли.

Позвольте мне высказать несколько соображений от имени нашей делегации.

Во-первых, Словения обеспокоена масштабами разрушений и человеческих страданий, вызванных этой агрессивной войной. С течением времени и появлением на полях сражений новых вооруже-

ний разрушительный потенциал становится все больше. Хотя глобальный объем поставок оружия в период с 2019 по 2023 год сократился по сравнению с предыдущим пятилетним периодом, неконтролируемые и незаконные потоки оружия продолжают создавать проблемы для мира, стабильности и развития во всем мире. Это особенно актуально в случае стрелкового оружия и легких вооружений, утечка которых представляет собой осязаемую проблему и провоцирует насилие по всему миру. Вместе с тем в настоящее время причиной нестабильности на Украине и невозможности развития страны является начатое в одностороннем порядке вторжение. Страна, находящаяся в осаде, должна иметь возможность защитить себя, как это предусмотрено статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций и международно-правовой базой, касающейся поставок оружия. Мы решительно отвергаем идею о том, что Россия, как агрессор в этой войне, может выступать с советами о том, как или с помощью каких обычных вооружений Украина должна защищать себя.

Во-вторых, гораздо лучше было бы потратить усилия Совета на борьбу с незаконными поставками оружия — например, с появляющимися доказательствами поставок ракет из Корейской Народно-Демократической Республики в Россию для использования в войне против Украины. Это является явным нарушением многочисленных резолюций Совета Безопасности и представляет собой очевидный риск в области распространения. Хотя вчера мы подробно обсуждали этот вопрос (см. S/PV.9767), позвольте мне еще раз заявить о большой обеспокоенности Словении в связи с увеличением масштабов военного сотрудничества между Россией и Корейской Народно-Демократической Республикой.

В-третьих, Словения глубоко обеспокоена сообщениями о поставках баллистических ракет из Ирана в Россию. Если это подтвердится, то станет серьезным оборотом и будет представлять собой неприемлемый акт материальной поддержки продолжающейся агрессии.

В заключение следует отметить, что эта война имеет все более серьезные последствия для глобального мира и безопасности. Ее последствия ощущаются далеко за пределами территории, которую она охватывает, и носят глобальный характер. Совет должен приложить все усилия, чтобы завер-

шить ее и дать Украине и ее народу справедливый и прочный мир. А до тех пор Словения будет продолжать поддерживать Украину в деле защиты ее суверенитета и территориальной целостности.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Эбо за его сообщение.

Мы собрались здесь вчера (см. S/PV.9767), чтобы обсудить вызывающее тревогу расширение военного сотрудничества между Россией и Северной Кореей и нарушения международного права, совершенные этими двумя странами для поддержки жестокой, незаконной и неоправданной агрессивной войны против суверенного государства. Я хотел бы еще раз заявить, что мы осуждаем эти серьезные действия. В этом контексте очевидно, что созыв этого заседания, посвященного западным поставкам оружия, является очередной попыткой дезинформации. Россия не может обвинять других в конфликте, который она сама приняла решение начать и продолжать. Россия единолично, вопреки основополагающим принципам Устава Организации Объединенных Наций, приняла решение напасть на Украину, хотя Украина не представляла для нее никакой угрозы. Она проигнорировала постановление Международного Суда, который 16 марта 2022 года призвал ее немедленно прекратить агрессию. Она проигнорировала также резолюции Генеральной Ассамблеи, которая очень значительным большинством голосов семь раз осуждала эту агрессию и призывала к уважению территориальной целостности Украины.

Россия уже почти 1000 дней предпочитает затягивать этот конфликт. Она пытается сломить сопротивление и единство украинского народа, все более существенно нарушая международное гуманитарное право и систематически нанося удары по украинской гражданской инфраструктуре, особенно энергетической отрасли. В преддверии наступления третьей зимы две трети энергогенерирующих мощностей Украины уничтожены. В результате этой бессмысленной агрессивной войны тысячи мирных жителей были убиты, десятки тысяч ранены и миллионы перемещены.

Продолжение этой агрессии становится возможным благодаря поставкам оружия, особенно из Северной Кореи и Ирана, которые подпитывают российские военные усилия. Напомним, что для получения поставок оружия Россия без колебаний

попирает основы международного режима нераспространения, гарантирующего нашу коллективную безопасность. Мы настоятельно призываем все государства воздержаться от поставок России военной техники, товаров двойного назначения и всех компонентов, которые подпитывают эту войну.

Вместе со своими партнерами Франция будет и далее поддерживать Украину столько, сколько потребуется. Мы оказываем политическую и военную поддержку Украине, чтобы она могла осуществить свое право на самооборону в полном соответствии со статьей 51 Устава. Это право включает возможность нанесения ударов по целям, которые могут быть вовлечены в операции, направленные против украинской территории. В соответствии с международным правом капитуляция стороны, подвергшейся агрессии, не может быть условием для мирных переговоров. Украина должна быть в состоянии защитить себя, чтобы иметь возможность, когда она примет такое решение, начать дискуссии с целью установления справедливого и прочного мира. Это не может быть основано ни на чем ином, кроме как на уважении принципов Устава и территориальной целостности и независимости Украины.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Эбо за его сообщение.

Позвольте мне для начала констатировать базовый факт — поддержка Западом действий Украины по самообороне не только соответствует букве права, но и является морально оправданной. Любая поддержка акта агрессии России, будь то со стороны Ирана, Корейской Народно-Демократической Республики или любой другой стороны, не соответствует ни тому, ни другому критерию. Россия созывает эти встречи, чтобы рассказать о масштабах и издержках поддержки Западом Украины, с тем чтобы попытаться подорвать общественную поддержку и выставить Запад агрессором. Но на самом деле им следовало бы обратить свои заботы на самих себя. Понятно, в чем заключаются приоритеты президента Путина. На оборону и национальную безопасность в следующем году будет потрачено более 40 процентов всех расходов федерального бюджета России, что представляет собой рекордный для постсоветского периода показатель, превышающий расходы на здравоохранение, образование и экологию вместе взятые. Повторю еще раз: российское правительство тратит на убийство

украинцев и попытки украсть их землю больше, чем в совокупности на поддержание здоровья и образование собственного народа и на заботу об окружающей среде на своей собственной территории. Это — безрассудное и самодеструктивное поведение. Это подстегивает инфляцию, вынудило поднять процентные ставки до 20-летнего максимума и резко увеличило стоимость заемных средств для государства, компаний и простых людей.

Вследствие этого Россия стала беднее всех стран Группы семи и Европейского союза из расчета на душу населения, включая государства Восточного блока. Чем больше средств Россия направляет на оборону, тем слабее становится финансовый сектор ее экономики, а это непосредственным образом сказывается на источниках средств к существованию ее собственного народа и его будущем. На этом издержки, связанные с российской агрессией, не заканчиваются. Мало того, что российскому правительству становится все труднее призывать на службу россиян, готовых пожертвовать собственной жизнью во имя незаконной войны, оно еще и сталкивается с оттоком человеческого капитала. Российские граждане стремительно покидают Россию, особенно высококвалифицированные работники. В 2022 году Россию покинули 668 000 человек, что привело к острой нехватке рабочей силы. К этому следует добавить свыше 600 000 человек, которые погибли в ходе боевых действий на Украине. Неудивительно, что, по прогнозам российских экономистов, нехватка рабочей силы будет сохраняться. Поэтому, помимо того, что чрезмерные расходы России на оборону являются совершенно неоправданными, сулят Украине лишь боль и страдания и усугубляют нестабильность во всем мире, они еще и наносят огромный ущерб самой России. Мы настоятельно призываем Россию избрать иной путь и положить конец своему незаконному и неспровоцированному вторжению, которое причиняет вред ей самой. А до тех пор мы будем продолжать оказывать Украине поддержку, необходимую ей для самообороны и обеспечения справедливого и прочного мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я выражаю благодарность г-ну Эбо за его сообщение. Сегодняшнее заседание Совета Безопасности — это уже четвертое за последние две недели заседание, посвященное ситуации

на Украине. В ходе всех предыдущих встреч была четко изложена коллективная позиция международного сообщества, которое настоятельно призывает Россию прекратить незаконное вторжение на Украину. В частности, буквально вчера большинство членов Совета выразили серьезную обеспокоенность по поводу отправки Северной Кореей своих военнослужащих в Россию (см. S/PV.9767). На этом фоне вызывает тревогу тот факт, что сегодня Россия созвала очередное заседание, посвященное поставкам оружия на Украину, и при этом продолжает игнорировать призывы международного сообщества.

Нет необходимости говорить о том, что международная поддержка усилий Украины, направленных на защиту своего народа и территории, является абсолютно законной. Откровенно говоря, весьма прискорбно, что этот орган вынужден рассматривать вопросы, касающиеся основополагающих принципов международных отношений, вместо того чтобы уделять время и внимание конкретным действиям по преодолению глобальных вызовов.

Тем очевиднее на этом фоне углубление военного сотрудничества между Россией и Северной Кореей, которое наглядно свидетельствует о том, что имеет место незаконный и аморальный сговор. Россия развязала свою неоправданную войну, заставив расплачиваться за нее ни в чем не повинных украинцев, а теперь пытается продлить ее с помощью иностранных военнослужащих, направляемых ей печально известным режимом-изгоем, который постоянно нарушает международные нормы и резолюции Совета Безопасности. Такие нарушения снова были совершены буквально вчера, когда Северная Корея запустила межконтинентальную баллистическую ракету. Кроме того, с августа 2023 года Россия получает баллистические ракеты и боеприпасы из Северной Кореи и использует их против украинского гражданского населения, уничтожая критически важные объекты инфраструктуры Украины. А теперь северокорейских военнослужащих уже планируют отправить на передовую на Украине, что создаст непосредственную угрозу украинскому народу. Бесчеловечность северокорейского режима проявляется в том, что для реализации этой незаконной сделки он готов рисковать жизнью тысяч своих молодых солдат.

Вчера в этом самом зале мы заслушали заявления представителей России и Северной Кореи (см. S/PV.9767). Эти две страны не хотят признавать факт поставок оружия и развертывания северокорейских военнослужащих. Все эти вероломные действия говорят о том, что и Россия, и Северная Корея прекрасно понимают, что они предпринимают шаги, которые им следует скрывать — либо от международного сообщества, либо от собственного населения. Мы вновь заявляем, что поддержка любого акта агрессии, полностью противоречащего принципам Устава Организации Объединенных Наций, является незаконной. Кроме того, подчеркиваем, что подготовка Россией северокорейских солдат, включающая в себя обучение обращению с оружием или связанными с ним материальными средствами, а также предоставление или прохождение северокорейскими солдатами любой связанной с этим подготовки или же оказание или получение ими иной помощи идут вразрез с резолюциями 1718 (2006), 1874 (2009) и 2270 (2016), к чему следует добавить непрекращающиеся нарушения Россией и Северной Кореей оружейного эмбарго, введенного Организацией Объединенных Наций. Поскольку непосредственное участие Северной Кореи в войне на Украине создает серьезную угрозу в области безопасности как для Европы, так и для Северо-Восточной Азии и других регионов, члены международного сообщества должны однозначно и решительно осудить это незаконное военное сотрудничество.

Со своей стороны, Республика Корея будет принимать решительные меры реагирования в ответ на любые угрозы нашей национальной безопасности в сотрудничестве с международным сообществом и предпринимать соразмерные действия в зависимости от дальнейшего развития событий, связанных с военным сотрудничеством между Россией и Северной Кореей. Мы вновь настоятельно призываем Россию как ответственного постоянного члена Совета Безопасности изменить курс и положить конец этой жестокой войне. И первым важнейшим шагом в этом направлении является возвращение домой как северокорейских, так и российских военнослужащих.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю заместителя Высокого представителя Управления по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо за его подробное сообщение. Я внимательно выслушал г-на Самуэли.

Эквадор придерживается четкой позиции по рассматриваемому вопросу: передача оружия и боеприпасов должна осуществляться в соответствии с применимыми международно-правовыми нормами и резолюциями Совета Безопасности по этой теме. Наша делегация разделяет обеспокоенность, вновь выраженную сегодня заместителем Высокого представителя, особенно в отношении рисков, связанных с поставками оружия и боеприпасов. Эквадор поддерживает его рекомендации, касающиеся мер, необходимых для смягчения этих рисков, и подчеркивает важность того, чтобы государства действовали ответственно на каждом этапе цепочки поставок оружия в целях предотвращения его перенаправления, незаконного оборота и ненадлежащего использования.

Даже спустя годы после прекращения боевых действий оружие, использовавшееся в ходе конфликтов, может продолжать оказывать негативное воздействие на гражданское население и способствовать нестабильности в долгосрочной перспективе. Это касается применения и распространения противопехотных мин, что является неприемлемой практикой, которая создает постоянную угрозу гражданскому населению и делает опасным использование сельскохозяйственных земель. Эквадор не понаслышке знает о негативных последствиях перенаправления оружия, особенно стрелкового оружия и легких вооружений, которые часто попадают в руки преступных и террористических группировок, что создает угрозу безопасности гражданского населения.

В последние несколько дней Совет неоднократно получал информацию о разрушительных последствиях для гражданского населения, к которым продолжает приводить конфликт. Как подтверждается в поступающих сообщениях, во многих случаях к жертвам приводит применение оружия взрывного действия в населенных районах, в результате чего гражданское население также страдает от таких побочных последствий, как перебои с предоставлением основных услуг. Я вновь подчеркиваю необходимость срочного прекращения нападений на население и объекты гражданской инфра-

структуры, где бы они ни совершались, и настаиваю на том, что стороны несут ответственность за соблюдение своих обязательств по международному гуманитарному праву, включая принципы избирательности, соразмерности и предосторожности.

Как я уже говорил вчера в этом зале (см. S/PV.9767), Эквадор обеспокоен тем, что если конфликт будет развиваться по этой траектории, то мы можем подойти к критической точке невозврата. Усиление ядерной риторики и активизация военных действий вызывают обеспокоенность международного сообщества. Поэтому в заключение я повторяю призыв нашей делегации к прекращению насилия и незаконной оккупации и настоятельно рекомендую Совету активизировать усилия по поиску всех возможных путей мирного, справедливого и надежного урегулирования в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций, международном праве и резолюциях Генеральной Ассамблеи.

Г-н Джордж (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я благодарю директора, заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо за его сообщение. Помимо этого, мы принимаем к сведению информацию, предоставленную г-ном Джорджем Самуэли.

Сьерра-Леоне принимает к сведению различные точки зрения, высказанные в отношении поставок оружия в связи с конфликтом на Украине, включая те поставки оружия, которые могут привести к затягиванию и эскалации насилия в рамках этого конфликта, из-за чего ситуация может приобрести характер войны на истощение, а также те поставки, которые, возможно, осуществляются в нарушение резолюций Совета Безопасности. Прежде всего Сьерра-Леоне подтверждает свою принципиальную позицию, согласно которой все поставки оружия в конфликтных ситуациях должны осуществляться в рамках применимых международно-правовых норм и соответствующих резолюций Совета Безопасности и должны предусматривать оценку рисков на этапе до передачи и проверку конечных пользователей с целью предотвратить перенаправление оружия и боеприпасов.

Сьерра-Леоне глубоко обеспокоено тем, что упомянутый конфликт продолжает наносить ущерб гражданскому населению и гражданской инфраструктуре. Миссия Организации Объединенных

Наций по наблюдению за положением в области прав человека на Украине подтвердила информацию о том, что с начала конфликта 24 февраля 2022 года жертвами насилия, связанного с конфликтом, стали около 37 000 гражданских лиц, в том числе более 12 000 человек погибли и около 25 000 получили телесные повреждения. Только за сентябрь, согласно подтвержденной информации, насчитывается более 1400 погибших и раненых, что представляет собой самый высокий показатель с начала конфликта. Управление по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) сообщило, что в августе и сентябре гуманитарная ситуация на Украине ухудшилась из-за участвовавших нападений на северо-востоке, востоке и юге страны. Повреждены дома, больницы и школы, нарушена работа других основных служб, включая предприятия водо- и электроснабжения. Уничтожены целые районы и деревни, миллионы людей были вынуждены оставить свои дома и переселиться в другие места внутри страны или за ее пределами. По оценкам, около 40 процентов населения Украины нуждается в гуманитарной помощи в той или иной форме.

Сообщается, что удары по объектам энергетической инфраструктуры Украины, наносимые с марта, привели к резкому снижению энергопотребности страны, что стало причиной ежедневных отключений электроэнергии, затрагивающих миллионы людей по всей Украине. В результате этих отключений, продолжающихся иногда по многу часов, ограничивается доступ населения к воде, мобильным сетям, интернету и общественному транспорту. Ущерб, нанесенный энергетической инфраструктуре, как ожидается, усугубит проблемы, с которыми столкнется гражданское население в предстоящую зиму, которая, по прогнозам, станет для украинцев самой суровой с февраля 2022 года. Сьерра-Леоне глубоко обеспокоено таким развитием событий в то время, как на Украине приближается уже третья зима с момента начала конфликта в феврале 2022 года.

Тревожные показатели потерь среди гражданского населения и сообщения о гуманитарном кризисе на Украине, подтвержденные Миссией Организации Объединенных Наций по наблюдению за положением в области прав человека на Украине и УКГВ, отчетливо показывают настоятельную необходимость того, чтобы все стороны конфликта ставили во главу угла защиту гражданского населе-

ния и воздерживались от дальнейшей эскалации и стремления выиграть войну на поле боя любой ценой. Последствия этого конфликта включают и его негативное влияние на мировую экономику, развитие и окружающую среду. За последние три года в несколько раз выросли цены на пшеницу, кукурузу, пищевые масла и удобрения, что вызвано сокращением объемов производства сельскохозяйственной продукции и перебоями в цепи снабжения, и в частности снижением оборота основных портов и других показателей транспортной деятельности на Украине. По оценкам Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде, данный конфликт привел к увеличению объема выбросов токсичных веществ в атмосферу, в том числе выбросов парниковых газов, а также к ущербу для экосистем, потере биоразнообразия, загрязнению почв и минному загрязнению.

Очевидно, что военным путем этот конфликт не разрешить. Поэтому международное сообщество, в том числе Совет, должно оставаться непоколебимо приверженным поддержке диалога и дипломатии как основных инструментов, позволяющих снизить напряженность и проложить путь к справедливому и устойчивому миру на Украине. Сьерра-Леоне вновь призывает прилагать добросовестные дипломатические усилия, направленные на мирное урегулирование конфликта при участии его сторон. Необходимо предпринять значимые шаги для немедленной деэскалации и прекращения боевых действий. Мы настоятельно призываем стороны в конфликте к конструктивному взаимодействию, в том числе в связи с имеющимися у них законными опасениями, в целях выработки решения с помощью политических и дипломатических средств, предусмотренных в статье 33 Устава Организации Объединенных Наций.

В заключение Сьерра-Леоне призывает к немедленному прекращению боевых действий, уважению суверенитета и территориальной целостности в пределах международно признанных границ и подлинным дипломатическим усилиям, направленным на прочное урегулирование этого конфликта мирным путем с учетом законных интересов всех вовлеченных в него сторон.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю г-на Эбо и г-на Самуэли за их сообщения.

Кризис на Украине затянулся, и пока нет никаких признаков того, что боевые действия скоро прекратятся. В страну продолжают поступать множество различных видов оружия и боеприпасов, разнообразие и масштабы их растут. Поле боя превратилось в выставку вооружений. Совет неоднократно рассматривал вопрос о предоставлении оружия Украине. Многие члены Совета, включая Китай, уже выражали обеспокоенность в связи с поставками все более смертоносных видов оружия и растущим риском его перенаправления и распространения. Я хотел бы еще раз подчеркнуть, что оружие может помочь выиграть войну, но им нельзя добиться прочного мира. Непрерывное поступление оружия на поле боя лишь сделает войну еще более жестокой, опасной и непредсказуемой, ускорит распространение ее негативных побочных последствий и оставит еще меньше надежд на прекращение боевых действий. Китай считает, что наиболее насущная и важная задача на данный момент заключается в соблюдении трех принципов: не допускать расширения театра военных действий, не вызывать эскалации боевых действий и воздерживаться от провокаций с любой из сторон. Кроме того, должна быть проведена работа в целях деэскалации ситуации и скорейшего урегулирования кризиса политическим путем. Мы призываем стороны конфликта всерьез проявить политическую волю, начать мирные переговоры и как можно скорее прекратить боевые действия. Мы также призываем международное сообщество активно создавать благоприятные для этого условия и оказывать конструктивную помощь в соответствующих вопросах.

Если я не ошибаюсь в своих предположениях, то представитель Соединенных Штатов, как и в предыдущие разы, будет дискредитировать и очернять Китай, а также заниматься перекладыванием вины на других в контексте вопроса об Украине. На предыдущих заседаниях я отвечал на эти обвинения. Сегодня я, пожалуй, займу наступательную позицию и скажу несколько слов о Соединенных Штатах.

Во-первых, украинский кризис — это, по сути, взрыв напряженности, накопившейся в Европе в сфере безопасности. Это результат длительного нарастания и усугубления дефицита безопасности и доверия в Европе. И именно Соединенные Штаты постоянно усиливают напряженность ситу-

ации в области безопасности, увеличивают дефицит доверия и провоцируют раскол и конфронтацию в Европе.

Во-вторых, после начала войны, в условиях нарастающего гуманитарного кризиса и усиления его побочных последствий, большинство стран мира призвали к скорейшему возобновлению мирных переговоров и прекращению огня в целях прекращения войны. Именно Соединенные Штаты продолжают поставки оружия, открыто называя это возможностью ослабить и победить Россию и беззастенчиво навязывая собственную геополитическую повестку дня.

В-третьих, международное сообщество призывает к сотрудничеству, а не к размежеванию. Для разрешения кризиса на Украине необходим диалог, а не конфронтация. Именно Соединенные Штаты неоднократно дискредитировали мирные усилия Китая, постоянно связывая Китай с Россией и вбивая клин в китайско-европейские отношения, чтобы намеренно создать блоковое противостояние.

Мы хотели бы напомнить Соединенным Штатам, что разжигание страхов, выдумывание врагов и усиление конфронтации не только приведет к спорам и хаосу в мире, но и в конечном счете навредит Соединенным Штатам. Надеемся, что Соединенные Штаты прекратят бессмысленную игру в поиски виноватых и будут сотрудничать с соответствующими странами, включая Китай, чтобы внести реальный вклад в политическое урегулирование украинского кризиса вместо того, чтобы препятствовать усилиям международного сообщества по установлению мира.

И наконец, если представитель Соединенных Штатов, что нехарактерно, не выдвинет в своем дальнейшем выступлении никаких обвинений против Китая, то я хочу заранее принести свои извинения.

Г-н Камильери (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Эбо за его сообщение. Кроме того, принимаю к сведению мнения, высказанные г-ном Самуэли.

Мы с сожалением видим, что Российская Федерация продолжает использовать время и ресурсы Совета, чтобы выразить свое недовольство тем, как жертва, то есть Украина, защищается от агрессии.

Просьбы о проведении таких заседаний — не более чем тщетные попытки оправдать то, что оправданий не имеет.

Факты очевидны: своим решением вторгнуться в Украину 24 февраля 2022 года Российская Федерация приняла сознательное решение нарушить Устав Организации Объединенных Наций и международное право, злоупотребив при этом своим статусом постоянного члена Совета Безопасности. Нельзя забывать и о том, что Российская Федерация также закупает оружие и боеприпасы у Ирана и Корейской Народно-Демократической Республики — некоторые из них в нарушение резолюций Совета Безопасности — и совсем недавно в страну прибыли 12 000 военнослужащих из Корейской Народно-Демократической Республики.

Скоро исполнится 1000 дней с начала конфликта, и важно, чтобы Совет продолжал анализировать разрушительные последствия незаконной войны для Украины. Непрерывающиеся бомбардировки гражданской инфраструктуры и портов Украины, а также интенсивность ракетных ударов и атак беспилотников на украинские города в последние месяцы продолжают усугублять гуманитарный кризис. К сожалению, число жертв и страданий растет с начала войны, что заслуживает осуждения. Осуждаем также систематические удары по инфраструктуре энергетики Украины, которые привели к сокращению ее энергетических мощностей и создали для нее дополнительные проблемы в преддверии зимних месяцев.

Мальта продолжает призывать к обеспечению полного и беспрепятственного доступа для всех гуманитарных работников, работающих в настоящее время на местах. Мы глубоко обеспокоены случаями насилия в отношении гуманитарных работников вблизи линии фронта. Мальта вновь заявляет о необходимости полного соблюдения всеми сторонами и при любых обстоятельствах норм международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Подчеркиваем необходимость привлечь к ответственности всех виновных в преступлениях, совершенных Россией на Украине. Подтверждаем нашу поддержку текущей работы Международного уголовного суда, Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине и Реестра для регистрации ущерба, нанесенного

Украине. Кроме того, вновь заявляем о поддержке идеи создания специального трибунала по расследованию совершенного против Украины преступления агрессии.

В заключение позвольте повторить, что Украина имеет право на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. Вновь призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить начатую ею войну и вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить г-на Адедеджи Эбо и г-на Самуэли за их исчерпывающие сообщения.

На вчерашнем заседании (см. S/PV.9767) мы подчеркнули, что любая попытка разрешить конфликт путем дальнейшей военной эскалации станет серьезной угрозой для международного мира и безопасности. Такие действия не только обостряют и без того острый конфликт, но и в корне подрывают глобальные цели разоружения. Последствия для международной стабильности слишком велики, чтобы их игнорировать.

Мозамбик последовательно подтверждает право государств на самооборону, закрепленное в международном праве. Однако постоянные поставки таких вооружений, как дальнобойные системы, современные боевые платформы, крупнокалиберные артиллерийские ракеты и беспилотные летательные аппараты, усиливают напряженность. Мы обязаны признать простую истину: когда страны отдают предпочтение пути оружия, достижение дипломатических решений становится все сложнее.

Как уже говорилось ранее, исторические прецеденты наглядно демонстрируют всю опасность неконтролируемого распространения оружия. Отсутствие в настоящее время протоколов проверки после отгрузки, надежных механизмов отслеживания и контроля конечного использования усугубляет эти риски, создавая уязвимые места, которыми могут воспользоваться недоброжелатели.

Ситуация на Украине — не исключение. Переданное оружие в нынешних условиях рискует оказаться на черных рынках, в том числе в Африке, и тем самым подпитывать незаконную торговлю

лю оружием, угрожающую гражданскому населению и региональной стабильности. Этот порочный круг требует от нас немедленных действий. В этой связи подчеркиваем исключительную важность разоруженческих механизмов Организации Объединенных Наций и обязательных требований, изложенных в соответствующих международных документах, включая Договор о торговле оружием, который предписывает жесткий контроль за поставками оружия во избежание непредвиденных последствий.

Гуманитарные последствия по-прежнему вызывают глубокую тревогу. Число жертв среди гражданского населения на Украине остается неприемлемо высоким, причем значительная часть ранений происходит из-за использования взрывных снарядов. Мы обязаны подчеркнуть, что нормы международного гуманитарного права, особенно касающиеся защиты гражданского населения и гражданской инфраструктуры, требуют всеобщего соблюдения и уважения.

Ссылаясь на наши предыдущие призывы, мы настоятельно призываем Совет инициировать переход от курса на поддержание военных действий к курсу на создание условий, способствующих миру. Такая смена курса существенно укрепила бы доверие мировой общественности к мандату Совета по защите международного мира и безопасности.

В заключение призываем Совет отдавать приоритет дипломатическим инициативам, а не поставкам вооружений, чтобы предотвратить необратимую эскалацию, чреватую тяжелыми последствиями для Украины и других стран. Давайте направим наши коллективные усилия на реализацию добросовестных инициатив в части миростроительства.

Г-жа Ирия (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю директора и заместителя Высокого представителя Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения г-на Адеджи Эбо и других докладчиков за их сообщения.

Россия постоянно заявляет, что так называемая передача западного оружия Украине продлевает агрессивную войну, которую начала сама Россия. В такую искаженную версию происходящего не поверит ни один разумный человек. Зато военная помощь, которой добивается Россия, безусловно, заслуживает пристального внимания. В частности, крайнюю тревогу вызывает развитие военного

сотрудничества между Россией и Северной Кореей, поскольку оно ведет к дальнейшему ухудшению ситуации на Украине, а Северная Корея, скорее всего, получит что-то взамен.

Мы неоднократно самым решительным образом осуждали закупку Россией баллистических ракет у Северной Кореи для использования против Украины. Как мы уже заявляли вчера (см. S/PV.9767), отправка Северной Кореей своих солдат в Россию и их участие в боевой подготовке представляют собой вопиющее нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности. Мы продолжаем внимательно и с серьезной обеспокоенностью следить за развитием этой ситуации, учитывая, в частности, риск того, что эти войска в скором времени могут принять непосредственное участие в агрессии России в отношении Украины, что стало бы грубым нарушением норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций. Кроме того, мы вновь выражаем глубокую обеспокоенность по поводу передачи Ираном баллистических ракет России. Вот на каких вопросах следует сосредоточиться Совету Безопасности. Любая поддержка действий, осуществляемых Россией в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, неприемлема. Поддержка, оказываемая Украине международным сообществом, напротив, является легитимной и законной. Претензии России представляют собой явную попытку ввести международное сообщество в заблуждение.

Некоторые члены Совета советуют всем сторонам проявлять сдержанность. Однако в столь однозначной ситуации такие советы крайне ошибочны. Мы хотели бы еще раз заявить, что любые призывы к миру, в рамках которых не подтверждаются суверенитет и территориальная целостность Украины, не соответствуют Уставу Организации Объединенных Наций. Выступать с такого рода призывами несправедливо и нерационально. Международное сообщество должно отвергнуть такой «псевдомир».

В заключение мы вновь обращаемся к России с самым решительным требованием немедленно и безоговорочно вывести войска из Украины и подтверждаем нашу приверженность дальнейшей поддержке Украины.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Эбо за его сообщение.

Сегодня, спустя 980 дней с начала полномасштабного вторжения России на Украину в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, Россия — на фоне такого количества вызванных ею смертей и разрушений — неоправданно пытается возложить на других вину за ту войну, которую она ведет, и за упрямство Путина. Эту войну начала Россия. Россия могла бы закончить эту войну уже завтра. До тех пор, пока она этого не сделает, у Украины есть неотъемлемое право защищаться, и международное сообщество может — и должно — принимать надлежащие меры для того, чтобы границы Украины не были перекроены силой.

Как я уже неоднократно говорил, российской дезинформацией никого не обмануть. На самом деле проблема заключается не в международной поддержке оборонительных действий Украины. Россия является агрессором, а Украина — жертвой. Для России это война завоевательная, для Украины — война за выживание. Проблема сегодня заключается в незаконной агрессии России в отношении Украины и в опасных действиях стран, которые эту агрессию подогревают. Трудно не заметить иронию ситуации: Россия созвала это заседание как раз в тот момент, когда 10 000 солдат из Корейской Народно-Демократической Республики направляются в Россию, чтобы пройти там подготовку и, возможно, присоединиться к российским силам в борьбе с Украиной.

Вчера мы услышали (см. S/PV.9767) о серьезной обеспокоенности международного сообщества по поводу того, что Россия, возможно, планирует использовать солдат из Корейской Народно-Демократической Республики против украинских войск. Мы хотим предостеречь Россию от столь опасного просчета. Участие Корейской Народно-Демократической Республики в боевых действиях против Украины означало бы угрожающее расширение конфликта. Само размещение войск Корейской Народно-Демократической Республики в России уже знаменует собой опасное расширение связей между этими двумя странами.

Мы отмечаем, что в марте Россия наложила вето на продление мандата Группы экспертов Организации Объединенных Наций по Корейской

Народно-Демократической Республике (см. S/PV.9591). В течение 15 лет Группа экспертов следила за соблюдением резолюций Совета Безопасности, касающихся Корейской Народно-Демократической Республики; все они остаются в силе. На прошлой неделе Дума ратифицировала договор между Россией и Корейской Народно-Демократической Республикой о взаимной обороне, при этом Корейская Народно-Демократическая Республика уже незаконно поставляет баллистические ракеты, пусковые установки и боеприпасы, помогая России в ведении агрессивной войны.

Действия России в отношении Корейской Народно-Демократической Республики не только опасны, но и противоречат ее обязанностям как постоянного члена Совета Безопасности. Военное сотрудничество России с Корейской Народно-Демократической Республикой нарушает целый ряд резолюций Совета Безопасности, запрещающих как закупку оружия у Корейской Народно-Демократической Республики, так и обеспечение военной подготовки ее сил. Если говорить конкретнее, то подготовка Россией военнослужащих из Корейской Народно-Демократической Республики с использованием оружия или связанных с ним материальных средств нарушает резолюции 1718 (2006), 1874 (2009) и 2270 (2016). Мы самым решительным образом осуждаем тот путь, по которому Кремль идет в отношениях с Корейской Народно-Демократической Республикой.

Москва продемонстрировала такое же пренебрежение к этой Организации, когда нарушила другие резолюции Совета Безопасности, углубив военные связи с Тегераном. Иран поставляет Кремлю боевые беспилотные летательные аппараты, а также баллистические ракеты ближнего действия, подрывая безопасность Европы и Ближнего Востока.

Тем временем Китай продолжает преуменьшать ту масштабную поддержку, которую он оказывает российской оборонно-промышленной базе, поставляя материалы, имеющие ключевое значение для российского оборонного производства, в том числе компоненты вооружений, технологии беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) и крылатых ракет, станки, микроэлектронику и нитроцеллюлозу. Компании из Китайской Народной Республики даже сотрудничают с российскими оборонными предприятиями в разработке и производстве ударных БПЛА дальнего действия. Заявления Китая о

том, что он выступает за мир, выглядят неубедительно на фоне того, что он обеспечивает России возможность вести крупнейшую за последние десятилетия войну в Европе. Поддержка, оказываемая России Китаем, имеет решающее значение. Поддержка, оказываемая Китаем, ведет к затягиванию войны. Китай говорит о создании условий для мира, но эти условия Китай мог бы быстро создать и сам, приостановив поддержку России.

И позвольте мне четко заявить: у нас нет намерения очернить или оклеветать Китай. Факты говорят сами за себя. Китай поставляет материалы, имеющие ключевое значение для российского оборонного производства, включая, как я уже сказал, компоненты вооружений, технологии БПЛА и крылатых ракет, станки, микроэлектронику и нитроцеллюлозу. Я повторяю это, потому что это важно. И, как я уже сказал, компании из Китайской Народной Республики сотрудничают с российскими оборонными предприятиями в разработке и производстве ударных БПЛА дальнего действия. Это принципиально важные факты, которые стоит повторить.

В то время как 141 страна осудила вторжение России и нарушение ею Устава Организации Объединенных Наций, в то время как 141 страна призвала Россию вывести свои войска и установить мир, Китай воздержался при голосовании (см. A/ES-10/PV.19). Но даже сейчас голос Китая мог бы помочь прекратить войну, если бы он призвал Россию вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины. Как я уже говорил ранее, делегация Соединенных Штатов продолжит открыто критиковать те страны, включая Китай, которые оказывают поддержку российской оборонно-промышленной базе. И я буду указывать на них до тех пор, пока эта поддержка не прекратится.

И наконец, мы вновь обращаемся к России с призывом остановить эту войну и немедленно вывести свои войска с международно признанной территории Украины, прекратить закупки материальных средств у Корейской Народно-Демократической Республики и Ирана и выполнить свои обязанности как члена Совета Безопасности. И позвольте внести ясность: даже пополнив свои ряды военнослужащими из Корейской Народно-Демократической Республики, российские войска не одержат верх на Украине.

Г-жа Бенн (Гайана) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Эбо за его сегодняшнее сообщение и принимаю к сведению информацию, представленную г-ном Самуэли.

Гайана разделяет выраженную г-ном Эбо обеспокоенность по поводу риска перенаправления и распространения оружия и боеприпасов, передаваемых в рамках этого или любого другого вооруженного конфликта. Мы отмечаем, что этот риск в значительной мере сохранится даже после окончания боевых действий, и подчеркиваем необходимость того, чтобы все заинтересованные стороны обеспечивали осуществление поставок оружия согласно соответствующим документам по вопросам разоружения и резолюциям Совета Безопасности. Такие документы должны также содержать четкие положения и надежные средства контроля для предотвращения перенаправления оружия. Вместе с тем мы понимаем, что поставки оружия и боеприпасов в ходе вооруженного конфликта чреватy дальнейшей эскалацией и продолжением насилия.

Единственным эффективным средством предотвращения дальнейшей эскалации или нестабильности на Украине и в регионе в целом является прекращение этой войны. Ее продолжение создает все более серьезные риски и последствия не только для непосредственно вовлеченных сторон, но и для стран региона, а также для мира и безопасности на планете.

Масштабы нынешних гуманитарных потребностей на Украине остаются весьма значительными, и в ближайшие зимние месяцы они лишь увеличатся. Количество нуждающихся в помощи людей достигает 14,6 миллиона человек, среди которых почти 4 миллиона внутренне перемещенных лиц и более 6 миллионов беженцев в Европе. Вчера Управление по координации гуманитарных вопросов сообщило, что с августа гуманитарная ситуация в этой стране ухудшилась из-за активизации нападений на северо-востоке, востоке и юге страны. При этом в ответ на гуманитарный призыв 2024 года было выделено менее половины от запрошенных 3,1 млрд долл. США, и все сложнее становится осуществлять меры реагирования, что обусловлено в том числе рисками в сфере безопасности.

Гайана призывает международное сообщество нарастить объемы поддержки для оказания гуманитарной помощи. Вместе с тем призываем

стороны конфликта соблюдать свои обязательства по международному праву и свести к минимуму ущерб гражданскому населению, предоставить беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся и обеспечить безопасность и защиту гуманитарных работников. Кроме того, настоятельно рекомендуем им начать серьезный политический и дипломатический процесс, направленный на мирное завершение конфликта при полном уважении суверенитета и территориальной целостности Украины.

Пришло время прекратить военные действия и направить ресурсы на восстановление нормальной жизни миллионов пострадавших людей.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Швейцарии.

Хочу присоединиться к коллегам и поблагодарить заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Эбо.

Швейцария по-прежнему решительно осуждает вопиющее нарушение международного права, в том числе Устава Организации Объединенных Наций, которое представляет собой военная агрессия России. Вновь заявляем, что действия России нарушают запрет на применение силы, а также принципы территориальной целостности и суверенитета Украины. Такие действия не имеют оправдания. Пришло время принять меры, чтобы восстановить уважение к Уставу. Поэтому вновь обращаемся к России с призывом немедленно прекратить все боевые действия и вывести свои войска со всей территории Украины.

Швейцария по-прежнему серьезно обеспокоена последствиями этой войны для гражданского населения. Напоминаем всем сторонам об их строгом обязательстве соблюдать нормы международного гуманитарного права и права человека. В последнем опубликованном на этой неделе докладе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине (см. A/79/549) содержится душераздирающая информация о пытках, сексуальном насилии, нападениях с применением оружия взрывного действия на гражданское население и гражданские объекты, а также о нанесении ударов по объектам энергетической инфраструктуры. Отмечаем, что Комиссия пришла к выводу, что у нее достаточно доказательств, чтобы установить,

что российские власти совершают преступления против человечности в виде пыток. Швейцария решительно поддерживает работу Комиссии и ее рекомендации. Настоятельно призываем Россию незамедлительно выполнить эти рекомендации и в полной мере сотрудничать со всеми международными наблюдательными и следственными органами.

Швейцария неоднократно выражала свою позицию по сегодняшнему вопросу.

Во-первых, мы подтверждаем, что Украина имеет право обеспечивать собственную безопасность и защищать свою территориальную целостность и суверенитет.

Во-вторых, мы глубоко потрясены очевидным продолжением и усилением внешней поддержки военной агрессии России. Я имею в виду вчерашнее заседание Совета (см. S/PV.9767), на котором рассматривался вопрос о предполагаемой переброске войск Корейской Народно-Демократической Республики в России, и хотела бы сослаться позицию, которую по этому поводу выразила Швейцария.

В-третьих, поддерживаем призыв Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения о необходимости соблюдения применимых норм международного права, включая соответствующие резолюции Совета, при передаче оружия и боеприпасов. Настоятельно призываем все государства соблюдать свои правовые обязательства и выполнять их обязанности политического характера.

В заключение я хотела бы подчеркнуть неизменную приверженность Швейцарии поддержке усилий по достижению справедливого и прочного мира на Украине на основании принципов Устава. Исходя из этого, наша страна поддерживает усилия по привлечению виновных к ответственности, особенно усилия, направленные на привлечение к ответственности лиц, совершивших международные преступления. Так, установление мира на Украине невозможно без торжества правосудия.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Представитель Китая попросил слова для дополнительного заявления. Прежде чем предоставить ему слово, я хотела бы напомнить членам Совета о том, что было так важно для Швейцарии во время нашего председательства и остается

важным для нас в ходе этих заключительных прений в последний день нашего председательства, а именно что Совет — это место, где все относятся друг к другу с уважением. Поэтому призываю всех выступающих придерживаться соответствующего тона и надлежащих формулировок в ходе своих замечаний.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Мой ответ будет кратким. Китай не поставляет оружие ни одной из сторон конфликта на Украине, а также неизменно обеспечивает строгий контроль в отношении товаров двойного назначения. Китайские предприятия в нормальном режиме осуществляют экономическое и торговое сотрудничество со странами по всему миру, включая Россию и Украину, в соответствии с правилами Всемирной торговой организации и правилами рынка, действуя разумно и законно, и упрекать нас не в чем. Выступаем против использования Соединенными Штатами вопроса Украины для очернения и оказания давления на Китай, а также против бессмысленного введения Соединенными Штатами односторонних санкций и незаконной экстерриториальной юрисдикции в отношении китайских юридических и физических лиц. Мы будем принимать все необходимые меры для защиты легитимных и законных прав и интересов китайских предприятий и граждан.

Хочу также отметить, что с самого начала этой войны Китай призывал к скорейшему прекращению огня и боевых действий, к разрешению споров путем дипломатических переговоров и к продвижению политического урегулирования. Китай высказывал это мнение на протяжении последних трех лет и использовал свои добрые услуги для достижения этой цели. Думаю, что международное сообщество ясно видит, кто поддерживает достижение мира, а кто ему препятствует.

Председатель (*говорит по-французски*): Представитель Соединенных Штатов Америки попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я не собираюсь отвечать моему китайскому коллеге, и я думаю, что выразился предельно ясно.

Только что, буквально несколько минут назад, поступила информация о том, что в Курской области сейчас находится 8000 военнослужащих Корейской Народно-Демократической Республики. При всем уважении хочу поинтересоваться у российского коллеги: продолжает ли Россия утверждать, что в России нет войск Корейской Народно-Демократической Республики? Это мой единственный вопрос и последнее замечание.

Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.